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N I E D E R S C H R I F T  
Z U R  S I T Z U N G  D E S  
H A U P T -  U N D  
F I N A N Z A U S S C H U S S E S   
 

Sitzungs-Nr./Gremium/Wahlperiode: 
15. HuFA 2004-2009 

Sitzungsdatum:  
19.09.2006 

 
Niederschrift 

Übach-Palenberg, den 19.09.2006 
 
Unter dem Vorsitz von Bürgermeister Paul Schmitz-Kröll versammelte sich heute um 
17:00 Uhr im großen Sitzungssaal des Rathauses der 
 

Haupt- und Finanzausschuss 
 
um über folgende Tagesordnung zu beraten: 

 
T a g e s o r d n u n g 

 
A) Öffentliche Sitzung 

 1.   Genehmigung der Niederschrift der letzten Sitzung 
  
 2.   Bericht über die Beschlüsse des Haupt- und Finanzausschusses aus öf-

fentlicher Sitzung vom 21.03.06 
  
 3.   Bebauungsplan Nr. 73 - Carolus-Magnus-Straße - 8.Änderung 

hier: Satzungsbeschluss 
  
 4.   Anregung gem. § 24 GO NW von Bewohnern der Birkenstr.  

betr.: Verkehrsberuhigung der Birkenstraße 
  
 5.   Erweiterungen zur Tagesordnung 
  
 6.   Bericht und Mitteilungen des Bürgermeisters 
  

B) Nichtöffentliche Sitzung 

 7.   Bericht über die Beschlüsse des Haupt- und Finanzausschusses aus nicht-
öffentlicher Sitzung vom 21.03.06 

  
 8.   Zinsmanagement bei der Stadt Übach-Palenberg 
  
 9.   Vergabeangelegenheiten 
  
 9.1.   Vergabe der 4. Fortschreibung des Schulentwicklungsplans (SEP) der 

Stadt Übach-Palenberg 
  
 9.2.   Vergabeangelegenheit 

hier: Anschaffung eines Dienstfahrzeuges für den Leiter der Feuerwehr 
  
 10.   Erwerb von Ackerflächen von Herrn Gerd-Peter Claßen 
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 11.   Erweiterungen zur Tagesordnung 
  
 12.   Bericht und Mitteilungen des Bürgermeisters 
  
 12.1.   Anregung gem. § 24 GO NW von Bewohnern der Birkenstr.  

betr.: Verkehrsberuhigung der Birkenstr.  
hier: Unterschriftenliste 

  
 
 
Es waren anwesend: 
 
 Stadtverordnete 
Herr Sascha Derichs SPD  
Herr Peter Fröschen CDU  
Frau Karin Fürkötter SPD  
Herr Gerhard Gudduschat CDU  
Herr Herbert Konrads CDU  
Herr Hans-Josef Krawanja SPD  
Herr Leo Meertens UWG  
Frau Eva Maria Piez SPD  
Herr Rainer Rißmayer B'90/Die Grünen  
Herr Matthias Spätgens SPD  
Frau Erika Tanzer SPD  
Herr Günter Weinen CDU  
Frau Corinna Weinhold UWG  
Herr Heiner Weißborn SPD  
 Mitglieder mit beratender Stimme 
Herr Manfred J. Offermanns FDP  
 Verwaltungsbedienstete 
Herr Bürgermeister Paul Schmitz-Kröll   
Herr Erster Stadtbeigeordneter Engelbert Piotrowski   
Herr Beigeordneter für Planen und Bauen Volker 
Schlüter  

 

Herr Kämmerer Bernd Schmitz   
Herr Heinz Waliczek   
Herr Hans-Peter Gatzen   
Herr Franz Janssen   
Herr Gottfried Mannheims   
 Schriftführer 
Frau Monique Nießen   
 Gäste 
Herr Peter Marliani   
Herr Pfennings   
Frau Vera Sarasa UWG  
 
 
Bürgermeister Schmitz-Kröll stellte die ordnungsgemäße Einladung und die Beschluss-
fähigkeit des HuFA fest. 
Er begrüßte die Gäste, die Stadtverordneten, die Verwaltungskolleginnen und –kollegen 
sowie den Vertreter der Presse. 
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Bürgermeister Schmitz-Kröll empfahl, die Stadtinspektorin z.A. Monique Nießen zur 
Schriftführerin für die Sitzung zu bestellen. 
 
Beschluss: 
 
Stadtinspektorin z.A. wird zur Schriftführerin für diese Sitzung bestellt. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmig 
 
 
Hiernach gratulierte Bürgermeister Schmitz-Kröll dem Stadtverordneten der CDU, Peter 
Fröschen zur Vollendung seines 49. Lebensjahres. 
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A) Öffentliche Sitzung 

 1 Genehmigung der Niederschrift der letzten Sitzung 

  
 Beschluss: 

 
Die Niederschrift des Haupt- und Finanzausschusses vom 15.08.2006 
wird genehmigt. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmig 
 

 2 Bericht über die Beschlüsse des Haupt- und Finanzausschusses aus 
öffentlicher Sitzung vom 21.03.06 

  
 Der Bericht über die Ausführung der Beschlüsse des Haupt- und Fi-

nanzausschusses der Stadt Übach-Palenberg vom 21.03.2006 aus 
öffentlicher Sitzung wurde ohne Fragen und ohne Widerspruch zur 
Kenntnis genommen. 
 

  
 3 Bebauungsplan Nr. 73 - Carolus-Magnus-Straße - 8.Änderung 

hier: Satzungsbeschluss 

  
 Beschluss: 

 
1. Über die von Behörden und sonstigen Trägern öffentlicher Belange 

vorgetragenen Stellungnahmen wird entsprechend der Anlage 1.1 (sie-
he Einladung zur StUA-Sitzung vom 13.09.2006) entschieden. 

 
2. Die 8.Änderung des Bebauungsplan Nr. 73 – Carolus-Magnus-Straße- 

wird gem. § 10 BauGB als Satzung beschlossen.  
 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
1. Einstimmig 
2. Einstimmig 
 

 4 Anregung gem. § 24 GO NW von Bewohnern der Birkenstr.  
betr.: Verkehrsberuhigung der Birkenstraße 

  
Bürgermeister Schmitz-Kröll informierte die Stadtverordneten darüber, 
dass in der Birkenstraße Verkehrszählungen und Messungen durchgeführt 
worden seien und bat den ersten Beigeordneten Piotrowski, die Einzelhei-
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ten zu erläutern. 
Erster Beigeordneter Piotrowski teilte mit, dass von Donnerstag, den 
14.09.2006 um 12.15 Uhr bis zum heutigen Tag um 8.15 Uhr in der Bir-
kenstraße ein Messgerät installiert wurde. Er erklärte, dass es sich bei der 
Birkenstraße um eine Sackgasse handele und dass die Messungen völlig 
unauffällig verlaufen seien. Es hätten nur wenige Fahrzeuge der insgesamt 
619 gezählten, die vorgeschriebene Geschwindigkeit überschritten. An-
sonsten habe sich jeder Verkehrsteilnehmer, der die Birkenstraße in dem 
Zeitraum befuhr, an die Geschwindigkeitsbegrenzung gehalten und oft-
mals noch unterschritten. 
Erster Beigeordneter Piotrowski teilte mit, dass seiner Meinung nach 
kein Handlungsbedarf bestehe. 
Bürgermeister Schmitz-Kröll schloss sich dieser Meinung an. 
Stadtverordnete Weinhold dankte dem ersten Beigeordneten Piotrowski 
für die schnelle Handlung. Sie regte jedoch an, die Angelegenheit im Stad-
tentwicklungs- und Umweltausschuss zu besprechen, verbunden mit ei-
nem Ortstermin in der Birkenstraße. Hinzufügend erklärte sie, dass sie 
dies jedoch nicht für notwendig halte, sofern hiergegen Bedenken beste-
hen. 
Stadtverordneter Weinen erklärte, dass über die Verkehrsberuhigung 
bereits in seiner Fraktion gesprochen worden sei. Man sei zu dem Ergeb-
nis gekommen, da es sich bei der Birkenstraße lediglich um eine Sackgas-
se handele, in der nur Anliegerverkehr vorkomme, die Bürger der Birken-
straße selber dazu aufzurufen, darauf zu achten, dass die Nachbarn sich 
an die Geschwindigkeitsbegrenzung halten. Er fügte hinzu, dass für die 
CDU-Fraktion ebenfalls kein Handlungsbedarf ersichtlich sei.  
Stadtverordneter Weißborn erklärte er, dass die SPD-Fraktion in dieser 
Angelegenheit ebenfalls keinen Handlungsbedarf sehe. 
Bürgermeister Schmitz-Kröll griff noch einmal die Anregung der Stadt-
verordneten Weinhold auf und erklärte, dass angesichts der klaren Meßer-
gebnisse für einen Ortstermin im Stadtentwicklungs- und Umweltaus-
schuss keine Notwendigkeit bestünde. Er fügte hinzu, dass bei einem Tä-
tigwerden in Bezug auf die Verkehrsberuhigung in der Birkenstraße, dut-
zende von Anträgen von Bürgern eingehen würden, die eine Verkehrsbe-
ruhigung für ihre Straße zum Inhalt hätten. 
 
 
 

 Beschluss: 
 
Dem Antrag auf Verkehrsberuhigung der Birkenstraße wird nicht 
stattgegeben. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Einstimmig 
 

 5 Erweiterungen zur Tagesordnung 

 Erweiterungen zur Tagesordnung lagen nicht vor. 
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 6 Bericht und Mitteilungen des Bürgermeisters 

 Bürgermeister Schmitz-Kröll griff eine Anregung des Stadtverordneten 
Weißborn aus der vorherigen Sitzung auf, in der dieser vorgeschlagen hat-
te, den donnerstags auf dem Rathausplatz stattfindenen Markt hinter den 
Parkplatzbereich zu verlegen.  
Bürgermeister Schmitz-Kröll erklärte hierzu, dass der Markt seinen 
Standort bereits früher einmal an dem hinteren Standort gehabt habe und 
dies (so erfahren aus einer Rücksprache mit allen Marktbeschickern), dazu 
geführt habe, dass weitaus weniger Bürgerinnen und Bürger diesen ge-
nutzt haben. In den Gesprächen mit den Marktbeschickern sei der eindeu-
tige Wunsch zum Ausdruck gekommen, den Wochenmarkt an seinem jet-
zigen Standort zu belassen. Er gehe davon aus, dass der Ausschuss dies 
auch so sehe und man den Wochenmarkt nicht verlege. 
 
Dagegen erhob sich kein Widerspruch. 
 
 
Bürgermeister Schmitz-Kröll schloss um 17.10 Uhr die öffentliche Sit-
zung. 
 
 
Bürgermeister Schmitz-Kröll wies darauf hin, dass der Tagesordnungs-
punkt 8 vorgezogen werde. 
 
 

 


